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ORADEA ÎN EVUL MEDIU TIMPURIU PRIN PRISMA 
MATERIALELOR ARHEOLOGICE DESCOPERITE 

 
FECHETE-PORSZTNER Kitti* 

 
 
ORADEA IN THE EARLY MIDDLE AGES IN TERMS OF ARCHAEOLOGICAL 

MATERIALS DISCOVERED 
 

Abstract 

In my study, I have collected the archaeological finds known so far, which belong to 
the past of the early medieval city of Oradea in the present sense. During construction 
works performed in several parts of the city at the end of the 19th century and the 
beginning and middle of the 20th century, treasures from the 11th and 13th centuries were 
discovered. Archaeological excavations were carried out in the 1930s and 1960s, when a 
cemetery detail and a medieval settlement were discovered. We attempted to summarize 
these archaeological data. 
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Istoria orașului Oradea de astăzi este cunoscută încă din Neolitic. Datorită așezării 

sale geografice, această zonă a furnizat condiții de viață favorabile diferitelor grupuri 
etnice care s-au stabilit aici, materialele arheologice bogate descoperite fiind și ele 
mărturia acestui lucru. Orașul a reprezentat un important punct comercial, atât pentru 
locuitorii din Câmpia de Vest, cât și pentru cei din zonele montane apropiate. 

În literatura de specialitate găsim o serie de studii și articole privind cercetările 
arheologice și de medievistică dedicate perioadei Evului Mediu timpuriu din Oradea. 
Scopul acestui studiu este sumarizarea materialelor arheologice aferente acestei 
perioade, descoperite întâmplător sau în urma săpăturilor arheologice efectuate în zona 
orașului Oradea de astăzi. 

Urbea se află la contactul Câmpiei de Vest cu Dealurile de Vest, dezvoltându-se 
în Câmpia Crișurilor, care este plasată la limita vestică a Munților Apuseni cu Câmpia 
de Vest, fiind caracterizată prin mai multe trepte de relief. Se remarcă zonele deluroase 
cu pante reduse spre cursul râului Crișul Repede – principala sursă hidrografică, care 
divide teritoriul în două, alături de afluentul său din partea stângă, Peța. Cursul Crișului 
Repede a dus la crearea, în timp, a șapte terase pe malul său stâng, Oradea dezvoltându-
se pe terasele inferioare1. 

 
* Muzeul Țării Crișurilor Oradea – Complex Muzeal; e-mail: fp_kitti@yahoo.com. 
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În literatura de specialitate sunt amintite mai multe situri arheologice pe 
teritoriul de azi al municipiului Oradea, unde au fost descoperite materiale 
arheologice datate în Evul Mediu timpuriu, printre care zona Seleuș, Terasa Salca și 
Dealul Promontor. 

Primul studiu științific realizat despre materiale arheologice descoperite pe 
teritoriul orașului Oradea a fost publicat în anul 1893, în revista „Arheológiai 
Értesítő”. Studiul, întocmit de către Antal Száraz, prelucrează materialele 
arheologice descoperite pe parcursul lucrărilor de construcții efectuate în zona fostei 
cazărmi Franz Joseph2, care se află la intersecția dintre Calea Aradului și Bulevardul 
Decebal de astăzi. Acesta descrie faptul că materialele provin din mai multe 
morminte, fiind descoperite inele de păr, năsturași, coliere și brățări, confecționate 
din bronz și argint. Pe baza inventarelor se pot data la sfârșitul secolului al X-lea și 
mijlocul secolului al XI-lea3. 

Printre materialele arheologice provenite din perioada Evului Mediu timpuriu le 
putem aminti pe cele dintr-un segment de cimitir descoperite de către Frederic Ardos, în 
anul 1930, în urma unor săpăturile efectuate în zona de est a Terasei Salca, punctul 
Ghețărie4 – străzile Vavilov și Meiului de astăzi. Acestea au fost primele cercetări 
arheologice efectuate în această zonă a orașului. Majoritatea mormintelor provine din 
Evul Mediu timpuriu, însă au fost documentate morminte și din perioada migrației. 
Inventarul mormintelor a conținut zece monede din perioada regilor Ștefan I cel Sfânt 
(1001-1038) și Andrei I (1046-1060)5. Cercetările din această zonă au continuat în anii 
1960, când arheologul Nicolae Chidioșan a documentat nouă morminte și o locuință 
adâncită, din perioada Evului Mediu timpuriu. În aceasta s-au descoperit fragmente 
ceramice și piese din metal caracteristice acestei perioade6. 

Cu ocazia ambelor cercetări au fost descoperite bijuterii caracteristice Evului 
Mediu timpuriu: diferite tipuri de inele de păr, coliere, inele, diferite tipuri de brățări, 
confecționate din bronz sau argint. Pe baza inventarelor, mormintele se pot data la 
sfârșitul secolului al X-lea până la jumătatea secolului al XI-lea7. 

 
1 Grigor P. Pop, România dealurile de vest și câmpia de vest, Oradea, 2005, p. 76. 
2 Száraz Antal, Nagyváradi lelet, în „Archaeologiai Értesítő”, nr. XIII, 1893, Budapest, p. 140–142, 
amintit și de către Péter Cséplő în studiul său: Néhány érdekesebb leletünk Biharvármegyének történet 
előtti idejéből, în „A Biharvármegyei és Nagyváradi Régészeti és Történelmi Egylet Évkönyve”, 1896-
1897, p. 56. 
3 Gál Erwin, Az Erdélyi-medence, a Partium és a Bánság 10-11. századi temető, szórvány- és kincsleletei, 
Szeged, 2013, p. 403. 
4 Frideric Ardos, Date arheologice privitoare la Oradea și județul Bihor, în „Familia”, nr. 4, Oradea, 1936, 
p. 1-16. Inventarul mormintelor a fost reexaminat de către Radu Harhoiu, Gáll Erwin, Lakatos Attila, 
Fragmente de necropole de la Oradea-Salca Ghețărie din secolele VI și X–XI, în „Materiale și Cercetări 
Arheologice”, nr. VI, București, 2010, p. 83–132. 
5 Radu Harhoiu, Gáll Erwin, Lakatos Attila, Fragmentele de necropole de la Oradea-Salca Ghețărie din 
secolele VI și X-XII, în „Materiale și Cercetări Arheologice”, nr. VI, București, 2010, p. 90. 
6 Nicolae Chidioșan, Repertoriul Monumentelor din județul Bihor, Editura Muzeul Țării Crișurilor, Oradea, 
1974, p. 49. 
7 Gáll Erwin, op. cit., p. 399. 
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În apropiere, la sud de zona amintită mai sus, în urma cercetărilor arheologice 
efectuate în vecinătatea bisericii ortodoxe8 și în zona fostei fabrici de bere9, au fost 
descoperite unele complexe caracteristice unei așezări din Evul Mediu timpuriu. Lângă 
locuința adâncită au mai fost descoperite cuptoare în aer liber și gropi menajere 
aparținătoare așezării. În ambele cazuri, pe baza materialelor arheologice descoperite, 
complexele se pot data în perioada secolelor XI-XII10. 

La sfârșitul secolului al XI-lea, regele Ladislau I cel Sfânt (1077-1095), odată cu 
întemeierea Oradiei, a pus bazele unui capitlu cu 24 de canonici, a mutat episcopatul 
Bihariei la Oradea și a început construirea unei biserici sfințită în cinstea Fecioarei 
Maria11, în zona delimitată de râurile Crișul Repede și Peța (denumirea din Evul Mediu 
– Hévjó). La început, aceasta a fost consolidată cu un val de pământ, o parte a acestuia 
fiind identificat cu ocazia cercetărilor arheologice efectuate în anii 1990, în partea de sud 
a Cetății12. Mai târziu valul de pământ a fost înlocuit cu un zid medieval din piatră. 
Regele Ladislau I cel Sfânt a fost înmormântat în anul 1095 în catedrală, după 
sanctificarea sa mormântul lui devenind loc de pelerinaj și de judecată , folosindu-se 
inclusiv ordaliile. 

Cu ocazia unor lucrări de extracție a argilei pentru producția de cărămidă, 
efectuate în anul 1912, pe teritoriul fabricii de cărămidă de odinioară, situată pe Calea 
Aradului de astăzi, a fost descoperit un tezaur. Acesta conține 170 de monede din 
perioada regelui Ladislau I cel Sfânt, precum și o monedă bizantină care provine din 
perioada lui Constantin al IX-lea Monomahul (1042-1054)13. 

În anul 1898, Muzeul Național Maghiar a cumpărat un fragment de cruce 
procesională din bronz, care ar fi putut fi descoperit în Oradea. Nu există date cu privire 
la modul în care acesta a fost descoperit14. Crucea procesională ornată cu pietre a fost 
datată de specialiști în a doua jumătate a secolului al XII-lea15. 

În Evul Mediu au existat mai multe așezări pe teritoriul de azi a orașului Oradea, 
fapt certificat de către documente medievale. O astfel de așezare a fost Velența, care se 
întindea pe malul stâng al Crișului Repede. Prima menționare scrisă a acesteia se poate 
data în perioada anilor 1291-1294, așezarea fiind amintită ca moșie a episcopului 

 
8 Gruia Fazecaș, Oradea, punct Salca/Biserică, în „Cronica cercetărilor arheologice din România – 
campania 2014”, București, 2015, p. 224. 
9 Sorin Bulzan, Gruia Fazecaș, Doru Marta, Oradea, punct Salca/Lotus Market, în „Cronica cercetărilor 
arheologice din România – campania 2006”, București, 2007, p. 253. 
10 Gruia Fazecaș, op. cit., p. 224. 
11 Györffy György, Az árpád-kori Magyarország történeti földrajza, vol III, Editura Akadémia Kiadó, 
Budapesta, 1987, p. 684. 
12 Adrian Andrei Rusu, Cetatea Oradea. Monografie arheologică, vol. I, Editura Muzeului Țării Crișurilor, 
Oradea, 2002, p. 22. 
13 Gáll Erwin, op. cit., p. 404. 
14 Hampel József, A Nemzeti Múzeumi Régiségtár gyarapodása 1899 első negyedében, în „Archaeologiai 
Értesítő”, nr. XIX, Budapest, p. 75. 
15 Lovag Zsuzsa, Román kori körmeneti keresztjeink egy csoportjáról, în „Folia Archaeologica”, nr. XXVIII, 
Budapest, 1977, p. 180. 
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Oradiei16. La sud de Cetate se afla satul Seleuș, menționat pentru prima dată în 1213, ca 
moșie a regelui, mai târziu devenind moșie comună a episcopului și a capitlului 
Oradiei17. Pe malul drept al Crișului Repede, la nord-est de Cetate se găsea Olosig, care 
apare menționat în scris pentru prima dată în anul 121518. Denumirile așezărilor 
medievale Velența și Olosig de odinioară sunt folosite și azi. 

La începutul secolului al XII-lea, regele Ștefan al II-lea (1116-1163) a întemeiat 
o mănăstire premonstratensă pe dealurile aflate la nord-est de Cetate, care a devenit un 
important loc de adeverire19. În anul 2016, la sud de Mănăstirea premonstratensă Sfântul 
Ștefan Protomartirul de odinioară, cu ocazia unor săpături arheologice au fost 
documentate nouă morminte medievale, dintre care două au fost construite din cărămidă. 
Din acestea, doar unul a avut inventar – un fragment de inel de păr în formă de „S”. 
Mormintele au fost datate în perioada secolelor XI-XIII pe baza materialelor ceramice 
descoperite20. 

Complexe cu referire la așezări au fost descoperite aproape de punctul Ghețărie, 
în partea dreaptă a drumului de acces către Băile Felix, în vecinătatea fostei fabrici de 
cărămidă Guttman. A fost scos la lumină un semi bordei cu numeroase materiale 
arheologice, care au fost datate de către arheologi în secolul al XIII-lea21. La nord de 
această zonă se află punctul Pepinieră unde, cu ocazia săpăturilor arheologice de salvare 
din anul 2014, au fost descoperite mai multe locuințe adâncite din perioada secolelor 
XIII-XVI, respectiv au fost documentate gropi menajere și cuptoare aparținătoare 
acestora22. 

Din opera canonicului Rogerius – „Cântecul de jale”, aflăm amănunte despre 
distrugerea orașului în urma invaziei mongole din anul 124123. Conform descrierilor 
sale, cetatea episcopală medievală era întărită „ [...] cu șanțuri adânci și deasupra 
zidurilor cu turnuri de lemn”24. Aflăm, de asemenea, faptul că mongolii au lăsat în urmă 
distrugeri însemnate, atât în Cetate, cât și în zonele adiacente. Probabil tot atunci a fost 
distrusă și așezarea medievală Salca aflată la sud-vest de Cetate25. Tezaurul format din 

 
16 Györffy György, op. cit., p. 691. 
17 Ibidem, p. 672. 
18 Ibidem, p. 648. 
19 Bunytay Vince, A váradi püspökség története alapításától a jelenkorig, vol I., Oradea, 1883, p. 55, 
Györffy György, op. cit., p. 688. 
20 Ioan Crișan, Sorin Bulzan, Cercetările arheologice preventive din anul 2016 de pe Dealul Promontor de 
la Oradea, în „Crisia”, nr. 48, Oradea, 2018, p. 83. 
21 Mircea Rusu, Vladimir Spoială, Ludovic Galamb, Săpăturile arheologice de la Oradea-Salca, în 
„Materiale și cercetări arheologice”, nr. 8, București, 1962, p. 159-160. 
22 Gruia Fazecaș, Oradea, punct Salca/Pepinieră, în „Cronica cercetărilor arheologice din România – 
campania 2014”, București, 2015, p. 225. 
23 Manuscrisul operei lui Rogerius, Carmen miserabile (Cântecul de jale) nu s-a păstrat; după aproape două 
decenii, în anul 1488, apare la Brno în limba latină, ca anexă a operei scrise de către Ioan Thuróczy, Chronica 
Hungarorum – n.n. 
24 Rogerius, Carmen miserabile (Cântecul de jale), traducere G. Popa-Lisseanu, 1935, București, p. 86. 
25 Doru Marta, Constantin Ilieș, Cercetări arheologice la Oradea-Salca, în „Studii de Istorie a 
Transilvaniei”, Cluj Napoca, 1994, p. 26. 
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1500 bucăți de monede, descoperit în anul 1968 pe strada Dimitrie Cantemir în urma 
unor lucrări de construcții, ascuns de către cei care se refugiau din fața invaziei mongole, 
demonstrează această ipoteză26. 

Orașul a fost reconstruit în urma distrugerilor făcute de către mongoli, devenind 
un oraș medieval foarte important. A fost ales ca loc pentru înmormântări regale și 
cunoscut în Europa prin episcopii erudiți ai săi. 
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